

LA VERDAD.

REVISTA SEMANAL DE RELIGION, MORAL Y FILOSOFÍA.

In verbo autem tuo laxabo rete. Luc. V, 5.

BASES DE LA SUSCRICION.

En Mahon 100 mils. de escudo al mes.
En los demás pueblos de Menorca 125 mil.
Las suscripciones fuera de la isla se harán remitiendo el importe en libranzas.

PUNTOS DE SUSCRICION,

Redaccion y Administracion, calle del Bastion 39.
MAHON.

Mahon 28 de Febrero de 1869.

Seccion doctrinal.

¿ Que es la Iglesia Católica. ?

La Iglesia Católica es un cuerpo místico : es la congregacion de los fieles , regida por Jesucristo que la fundó con su preciosa sangre y por el Papa su Vicario en la tierra. Sus dogmas, sus doctrinas son verdaderas, ciertas , infalibles, de fé divina. Jesucristo antes de su ascencion á los cielos, la prometió una proteccion indefectible, asegurándola que estaría con ella hasta el fin del mundo, hasta la consumacion de los siglos. La dejó toda su representacion , potestad y facultad para atar y desatar sobre la tierra. Declaró que el no escucharla sería no escucharle á Él mismo. La hizo su esposa muy querida, pues que en su seno están aquellos que amó desde la eternidad. Y por último la envió, segun habia prometido, su Divino Espíritu, para que fuese el Oráculo é intérprete de toda verdad.

Con solo saber estos títulos con que la Iglesia se presenta á nuestra consideracion; pueden juzgarse los derechos que tiene sobre todos los fieles, que son sus miembros, y las obligaciones que á todos nos impone.

Desde el mismo instante que por el Bautismo entramos en el gremio de la Iglesia , nos declaramos « súbditos » suyos, y debemos respetarla y obedecerla como á nuestra « Soberana »: somos ya sus « hijos », y debemos amarla como á nuestra « Madre »: nos hacemos sus « miembros », y debemos sostener y apoyar el « cuerpo místico » de Jesucristo al que nos hemos agregado.



Decimos que la Iglesia es nuestra « Soberana », porque el divino Fundador la dejó en su lugar , revistiendola de todo su poder : que es nuestra « Madre », porque como explica S. Agustín, ella nos ha reengendrado en Jesucristo , nos ha dado educación cristiana, nos ha instruido y criado en la fé : y por fin, que es el « Cuerpo místico » de Jesucristo, porque El lo ha establecido haciendose su Cabeza.

Como « Soberana », la Iglesia impone leyes, hace decretos, dá sentencias, y nos gobierna, dirigida siempre por el Espíritu Divino y conforme á las máximas del Evangelio: como « Madre » nos tiene en su seno, nos da socorros espirituales, nos ayuda en nuestras necesidades, y cuida de nosotros con la atención mas afectuosa y mas constante: y como « Cuerpo místico » de Jesucristo, nos une con este Gefe adorable, á quien sirve de canal para que derrame sobre nosotros los méritos de su pasión, y nos conduce en fin á la eterna bienaventuranza.

¿No son todas estas razones unos muy poderosos motivos para que amemos á la Iglesia ?

Es indudable que Jesucristo la dió este poder soberano cuando dijo á los Apóstoles que debían representarle: « Todo lo que ligareis ó desatareis sobre la tierra, ligado ó desatado será tambien en el cielo » (S. Mateo, XVIII. 18) : esto es, todo lo que juzgareis, todo lo que determinareis , todo lo que mandareis en materia de doctrina y de costumbres , será confirmado y ratificado en el cielo ; de tal manera que, todo orden dado por la Iglesia debe considerarse como si lo fuera por el mismo Dios.

Esta autoridad es de tal estension, que « no hay poder humano que no la esté subordinado »; sin que por esto la Iglesia pretenda pasar los límites que su Esposo la ha puesto, ó esceder el imperio que la ha dado: por esto , lejos de sobreponerse á las autoridades civiles, lejos de querer debilitarlas, se ha mostrado celosa de mantener sus derechos, y la obediencia que se las debe. Sus dos mayores oráculos así lo han predicado. S. Pablo dijo , que todos se sometían á las potestades superiores , porque están establecidas por Dios, y el que las resiste, resiste al mismo Dios y se acarrea una justa condenacion. S. Pedro nos enseña, que obedezcamos a nuestros superiores, tanto al rey que está encima de todos como á sus otros enviados que se hallan revestidos de su autoridad. Pero cuando se trata de lo espiritual, entonces todo debe rendirse y humillarse; y desde el monarca hasta el mas inferior, desde el grande hasta el pequeño , desde el sábio al ignorante , todos deben reconocer la Iglesia, y

contenerse en la reverente sumision que se le debe, sin excepcion de lugares, clases ó circunstancias.

Este poder es de tal preeminencia, que los hombres no conocen otro que le iguale. Ningun soberano ó potentado tiene un derecho semejante sobre las conciencias, ninguno puede obligar á creer, y condenar, lo que él cree piensa ó condena. Son hombres, y capaces de error, y si en efecto se engañan en lo que juzgan ó mandan en puntos de fé, ¿donde iriamos á parar? Sola la Iglesia, como es infalible, dice, creed tal cosa, y estamos obligados á creerla, y á creerla tan intimamente y tan de corazon, que ya no podemos dudar, disputar ó dificultar, lo que en ella ha juzgado y definido. Cuando habla, el ingenio mas sublime y el mas limitado deben igualmente rendirse, y ni uno ni otro pueden examinar de nuevo su definicion. Si alguno negara á la Iglesia esta sumision, pudiera justamente tratarle de rebelde, y separarle de su comunión; así lo ha hecho con tantos herejes indóciles, ovejas descarriadas ó perdidas, á menos que el Señor las vuelva al aprisco.

Pidámosle esta gracia para los que actualmente en esta nacion, eminentemente católica, olvidan sus deberes, y llenan de tribulacion á los verdaderos fieles, con las persecuciones que sufre el Catolicismo por hijos desnaturalizados; pero pidámosle sobretodo para nosotros, la sencillez de la fé, y una docilidad de espíritu que nos preserve de semejantes desvaríos.

(El Génió de la Verdad.)

(Por esta seccion,) F. C. O.

Seccion apologética.

¿Qué han dicho los Obispos de España sobre la libertad de cultos?

(Continuacion.)

Una necesidad «imperiosa», hé ahí la causa que justificará delante de Dios la conducta de ese soberano católico, que tolerase civilmente por mas que en su conciencia detestase la falsedad y el error. Las Córtes constituyentes, ya que no lo haga directamente el sufragio popular, parece que están llamadas, en la presente situacion de España, á juzgar y resolver si hay ó no verdadera necesidad, una necesidad imperiosa de admitir la tolerancia, ó lo que es mas, la libertad de cultos; ó si se debe dejar vigente la constitucion secular de nuestra España sobre nuestra unidad religiosa. Esta es la cuestion mas grave y mas trascendental que se va á resolver. Se trata de si se ha de arrancar el corazon á nuestro pueblo para darle otro nuevo. Salta á la vista que la

operacion seria peligrosísima.

Si á nosotros nos fuese permitido manifestar nuestra opinion, como conocedores que somos de la situacion religiosa de España, diriamos que el voto de las Juntas y de una parte de la prensa periódica, no es el voto de la inmensa mayoría del pueblo español eminentemente católico, y que creemos firmemente que por dicha nuestra no existe una verdadera necesidad de establecer como ley la tolerancia civil, y mucho menos la libertad de cultos. Estamos persuadidos de que no habrá media docena de españoles que, por conviccion, quieren abrazar otra religion positiva haciendose protestantes, judios, ó mahometanos, creyendo que estas religiones son mas verdaderas, mas agradables á Dios y mas santas. Sabemos que lo que quiere un corto número de españoles es desgraciadamente no tener religion ninguna y que mira con soberano desprecio, lo mismo la religion católica que las demás, Esta es la verdad, Que necesidad hay de otorgar muchos cultos á los que no quieren ninguno? Se trata de dispensar esa gracia á los extranjeros? Dudamos que haya ningun extranjero que se detenga en estos tiempos en venir á sus negocios á España por temor de nuestra unidad religiosa. Saben que nadie los molesta sobre la religion que profesan.

No existe, pues, la necesidad, y en cambio, si se autorizase la tolerancia, ó la libertad de cultos, nos vendria la discordia en las familias, la indiferencia religiosa, y otros males. ¿Tan pocas divisiones hay entre nosotros, que hayamos de traer otra mas honda y mas funestas consecuencias? A que buscar un fermento que corromperia toda la masa? Esto nos pareceria poco cuerdo, prescindiendo de la obligacion que un Gobierno católico tiene ante Dios de proteger la religion verdadera, que es la única que puede hacer felices á los pueblos. El error siempre es un mal, y el mal no puede ser la verdadera causa de la felicidad de una nacion. Es indudablemente mas perfecto un Estado que profesa la unidad de la verdad que el que tiene que sufrir las variaciones incesantes del error. Los tiempos han traído una tolerancia práctica respecto de los extranjeros que profesan otra religion, que es bastante para que vengan á España á hacer sus contratos sin recelo ninguno, y como no se metan á propagandistas de sus falsas creencias nadie los molesta; y los obispos somos los primeros en tratarlos con la cortesia y el respeto que se merecen como hombres, por mas que nos compadezcamos de su extravio en religion. El protestantismo está vencido en el campo teológico, y solo puede hacer prosélitos yaentre gentes ignorantes; Pasó la moda, y el protestantismo está de vuelta hacia la unidad católica. En Inglaterra se vienen en tropel á nuestra Iglesia muchos hombres importantes por su saber, ó por su cuna. La voz de Pio IX. que, con ocasion de la convocacion para el Concilio, ha exortado á los protestantes y los griegos cismáticos á que se vuelvan á la Iglesia madre para que haya un solo pastor, ha producido cierta conmocion saludable en esas dos ramas cortadas, en las Iglesias Focianas y en las Luteranas y Calvinistas. ¿A que traer, pues, á nuestra España lo que ya está carcomido? Esto nos haria ridiculos, nos haria semejantes á los que habitanen nuestras villas y aldeas, que adoptan la moda cuando se va dejando en las ciudades.

(Se continuará.)

(Por esta seccion.) Dr. Lorenzo Pons Pro.

Ojeada Religiosa.

De una Carta dirigida al «Diario de Barcelona» tomamos lo siguiente:
«La entrevista entre el Cardenal Antonelli y el señor Posada Herrera que se verificó el día 2, fué de las mas satisfactorias, y el enviado español aseguró que se darían al Nuncio todas las garantías necesarias para el ejercicio de su cargo espiritual; y manifestó la esperanza de que podían reanudarse las relaciones diplomáticas con todas las reservas por una y otra parte relativamente á las cuestiones en litigio» La misma carta asegura que en breve llegará á Roma un enviado de Austria para negociar un arreglo, pues en vista de la actitud de los Obispos Húngaros, parece que el Sr. de Beust se contiene en la senda anticatólica que emprendia. ¡Ojalá fuesen ciertas estas noticias!

*
* *

De «El Mensajero del Sagrado Corazon de Jesus», mes actual. Escriben del Colegio de s. Francisco Javier (Cincinnati) en el Ohio: «Tenemos entre nosotros á muchos sacerdotes que no piensan durante el dia y la noche mas que en los medios de dar á conocer y hacer amar mejor al S. Corazon de Jesus. La devocion á ese Corazon divino se estiende rápidamente, y vemos realizarse las promesas hechas á la Bienaventurada Margarita María. No se reclutan ya los católicos entre el pueblo solamente, como en otro tiempo; hoy dia son un verdadero poder en el Estado; prueba de ello la elevada posicion de gran número de los mismos, y la multitud de iglesias que se levantan por todas partes en el pais, y sobre todo en las grandes ciudades.....

«Solo en nuestra iglesia de san Luis (Georgetown) se reciben todos los años mas de cien adjuraciones. En el que acaba de trascurrir, el Arzobispo administró el sacramento de la Confirmacion en Washington á mil seicientos cincuenta y nueve personas, contandose entre ellas «treientos protestantes convertidos.»

*
* *

Del «Atlantic Monthly» periódico protestante de los Estados- Unidos, toma el «Tablet» diario católico de Inglaterra, y de este el citado «Mensajero,» las siguientes muy significativas declaraciones á favor del Catolicismo, que copiamos del mismo por considerarlas de un peso y valor tanto mayores, cuanto que vienen de uno de los mas acreditados órganos de nuestros enemigos.

«A ese augusto y santo misterio de la generacion (el matrimonio) lo reviste la Iglesia antigua (la Católica) de dignidad sacramental....el gran número de divorcios (entre los protestantes) la frecuencia con que los padres quebrantan los sublimes deberes de su estado, el asesinato de la prole nonnata, la desaparacion de las viejas familias de la nueva Inglaterra, sus antiguas heredades en manos ahora de europeos mas robustos, católicos en su mayoría, demuestran, dice, apropiándose las palabras del P. Hecker superior de los Paulistas en New-York, la «impotencia del protestantismo para imponer y hacer respetar el freno que la moral pública reclama,» y nos anuncian que pronto reinará con supremacia entre nosotros una iglesia suficientemente fuerte para «moralizar las costumbres y velar por el bien de la generacion humana.....

«Nuestros hermanos, los católicos romanos, calculan conseguir muchas conversiones por medio de sus escuelas conventuales.... Estas escuelas son muchas, de gran importancia, y van en aumento; y creo que una cuarta parte, tal vez una tercera, del total de los alumnos que á ellas acuden, son hijos de familias protestantes» «Mientras que en España (ahora habla el «Tablet») se han cerrado escuelas y colegios católicos, y muchas familias envían sus hijos, con grandísimo riesgo de perder su fe, á escuelas heréticas de Inglaterra; vemos que los protestantes prudentes de los E. U. no se fían de entregar la educación de sus hijos sino á los Jesuitas y á las religiosas, que en esa nación (España) tan eminentemente católica son perseguidos y desterrados.» «Sucede con frecuencia, (añade el diario protestante) que los gefes de las escuelas protestantes privadas, son hombres que viven en apuros y dependencia; muchos de ellos se distinguen por su ignorancia y por su trato ordinario. Por ventura no he conocido yo á uno de estos señores que se puso al frente de uno de nuestros establecimientos religiosos como medio seguro de hacer fortuna?...

«El mejor hombre, sigue diciendo el «Atlantic Monthly,» es el que mejor puede educar á un niño, la mejor muger es la que mejor puede educar á una niña. Toda la energía de una raza física, moral y mental, se despliega en este trabajo, el mas dulce, el mas arduo, el mas grato, el mas difícil de cuantos pueden emprender los hombres en este mundo. Si es, pues verdad que los católicos desempeñan este trabajo mucho mejor que los protestantes, la cuestión está resuelta: «todos debemos volvernos católicos ó resignarnos á ver dejenerar nuestra raza.»

Mediten estas confesiones del autor protestante, aquellos de nuestros paisanos que miran la enseñanza católica con indiferencia sino con desprecio. Reparen en la preferencia que le dan las mismas sectas disidentes. Acaben por persuadirse que fuera del Catolicismo todo se corrompe, si no perece enteramente, la educación y la sociedad, la moral y la religion. Y den con nosotros gracias á Dios al ver que nuestros mismos adversarios proclaman la verdad de este oráculo «Fuera de la Iglesia Católica para nadie y para nada hay salvacion posible.»

*
* *

De «La Cruz,» que en su número de Enero último hace la historia y presenta los estados de las Conferencias ó Sociedad de s. Vicente de Paul suprimida no ha mucho en España, tomamos el siguiente suelto.

Las familias adoptadas á fines de 1867 y principios de 68 eran 14,409, es decir, mas de setenta mil almas, á lo que habia que unir otros varios pobres favorecidos por diferentes conceptos. El gobierno provisional ha privado á los pobres de España de 3 millones de reales con que eran anualmente socorridos, y de los consuelos instruccion y consejos, que suponen otro capital incalculable.»

*
* *

Del mismo «L'Unitá Cattolica» anuncia que el Patriarca armenio gregoriano, no solamente ha recibido con agrado y respeto la invitacion de Su Santidad para asistir al próximo Concilio, sino que en la contestacion á la Carta de Pio IX se ha declarado

en favor de la vuelta á la unidad de la Iglesia.

»L'Union» dice sobre este particular apoyándose en una carta de Jerusalén que publica: «Es bien patente que entre los armenios de Constantinopla se ha producido un gran movimiento hacia el catolicismo. La iniciativa es debida á los notables de la nacion, y no es rechazada por el clero. Aunque entran en ella motivos políticos, da ocasion á grandes esperanzas para la Iglesia. Los armenios han comprendido que solos no pueden resistir á las influencias de las otras nacionalidades del imperio otomano, y que su fusion con los griegos seria peligrosa, por que corren riesgo de ser absorbidos por la Rusia. Tienden á unirse pues con la Iglesia Romana.»

* * *

«L'Univers» da cuenta de una solemnidad religiosa que acaba de verificarse en Prusia. En esta nacion protestante se ha restaurado el orden de san Benito, en Beuron, antiguo principado de Hohenzollern. Su primer abad, M. Maul Wolter, ha sido consagrado en san Pablo de Roma, á su vuelta á Beuron ha sido recibido con gran pompa y solemnidad.

* * *

Recomendamos eficazmente á nuestros lectores la adquisicion y lectura detenida de un precioso folleto de actualidad que lleva por titulo, «O el Catolicismo ó nada—Examen de todas las religiones hoy dominantes, ante el tribunal de la razon,» que acaba de publicar en Barcelona el Sr. Párroco del regimiento de Saboya n.º 6, D. Pedro de la Torre y del Pozo. Es á nuestro humilde juicio un opusculo clásico en su género, destinado á hacer «palpar» la verdad de nuestra sacrosanta religion á todo aquel que lo lea imparcialmente y sin prevenciones. Esta Redaccion se encargará graciosamente de hacer venir cuantos ejemplares le pidan nuestros suscritores. Vale dos rs. von. cada ejemplar.

* * *

De bemos rectificar, y lo hacemos con gusto, una noticia que dimos en nuestro anterior número. Los Ciudadelanos que firmaron la esposicion pidiendo la Unidad Católica, han sido decíamos «pocos menos de 3,000 :» y son en realidad 3,913. Reciban de nuevo esos fervorosos creyentes nuestra mas entusiasta enhorabuena.

(Por esta seccion.) F. C. O.

BOLETIN RELIGIOSO.

«Quien no está conmigo está contra mí» Con estas palabras del Evangelio de la presente Dominica condena Jesucristo el indiferentismo en materias de Religion, esa preocupacion funestísima que sirve por decirlo así, en el seno de las sociedades modernas. Para lanzar contra la Iglesia católica la acusacion de intolerancia, porque mirando en Jesucristo el «camino», la «verdad» y la «vida», no admite otro culto que el que este divino Salvador vino á enseñar, se dice y se escribe, con demasiada frecuencia, en nuestros dias: que todas las religiones son indiferentes para el bien de la especie humana, que cada cual es libre de honrar á Dios segun le plazca, que con todos los cultos se

adora un mismo ser supremo y que este admite todos los cultos. Error trascendental que conduce inevitablemente el ateísmo, ó mas bien, que es un ateísmo hipócrita y enmascarado, porque haciendo de la religion y del culto un negocio de pura conveniencia y utilidad, relaja y destraba los lazos que anudar deben el tiempo con la eternidad, la criatura racional con su Dios, y dejando el hombre abandonado á los caprichosos dictámenes de su razon falible é impotente para formular de una manera fácil, precisa y cierta sus creencias y sus deberes. Dios es la verdad y la santidad misma, es la fuente y el origen de toda sabiduria y de toda justicia y no puede aprobar indistintamente los homenajes de religiones contradictorias y que mutuamente se destruyen, sin admitir la contradiccion, y por consiguiente sin admitir el error y destruir su esencia. Dios solo acepta los homenajes y votos de los que, instruidos por la revelacion, le adoran en espíritu y en verdad. Es una blasfemia horrible, dice un sábio apologista, es una extravagancia que repugna á la recta razon afirmar que el cristiano que desecha á Mahoma como un impostor y el mahometano que le honra como un gran profeta; el judío que crucificó á Jesucristo como blasfemo, y el cristiano que le reconoce como el Mesias vaticinado por los Profetas, el católico que adora á Jesucristo como hijo de Dios, y el sociniano que le mira como una simple criatura ofrecen á Dios un obsequio grato y aceptable. ¿Podrá la justicia unirse á la iniquidad? ¿La luz coexistir con las tinieblas? ¿Jesucristo ser honrado juntamente con el inmundo Belial? Dr. Lorenzo Pons Pbro.

SANTOS DE LA SEMANA.

Dia 1 de Marzo. Lun. El s. Angel de la Guarda. 2 Már. s. Abalon m. y s. Simpli-
cio papa y m. 3 Miér s. Emeterio y s. Celedonio m. 4 Juév. s. Casimiro rey y c. 5
Viér s. Eusebio y compañeros mártires. 6 Sáb. s. Olegario arzob. y s. Coleta v. 7
Dom. VI. de Cuaresma. s. Tomás de Aquino doct.

FUNCIONES RELIGIOSAS.

Continua la predicacion cuaresmal en la Parroquia, habiendo sermon hoy por la mañana, los lunes, miercoles, viernes y domingos. Esta tarde en la misma Iglesia despues de visperas ocupará la sagrada cátedra el Dr. D. Lorenzo Pons; en s. Francisco D. Francisco Cardona Lic; en la de n. sra. del Cármen el Dr D. Ildefonso Hernandez, y en la de la Concepcion D. Nicolás Fábregues cura párroco del Hospital Militar.

El miércoles al anocheecer en la Iglesia de s. José despues de la corona al santo Cristo predicará de moral el citado Dr. Hernandez.

Miércoles á la misma hora continuará su predicacion en s. Francisco el mismo sr. Cardona, como tambien los domingos despues de la primera misa hará una plática doctrinal el Dr. D. Lorenzo Pons.

Viernes á las tres y media de la tarde se continuará el septenario de los Dolores ocupando la cátedra del Espíritu Santo en la Parroquia D. José Pons, Vicario: y en s. Francisco el citado sr. Cardona.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39 Mahon 1869.